

# 常态长效机制破解老城区“创文巩卫”难题

□记者 李瑞才

空中线缆凌乱、楼栋里乱堆乱画、建筑外墙面脱落；小商小贩出店占道经营、车辆乱停乱放、群众参与意识不强……面对情况各异、问题复杂、数量庞大的老旧小区、背街小巷，“创文巩卫”工作如何开展？2023年12月28日，在全市“创文”“创卫”工作推进会上，川汇区介绍了“创文巩卫”经验。川汇区各街道的做法是：在党建引领下持续开展“入户大走访”“双报到”活动，送服务“上门”，引导大家共创共建共享；坚持把“创文巩卫”与城市更新改造、申报国家历史文化名城、老旧小区提升改造结合起来，协同推进，实现城市从“一处美到处处美”、从“一时美到时时美”全面提升；充分发挥“街长”“巷长”作用，聘请2000名道德文明使者、3000名市民为监督员，建立“日巡、周查、月评”工作机制，做好老旧小区提质和背街小巷改造“后半篇文章”，一系列常态长效机制助推各项工作上台阶、见质效。

过去一年，该区全面贯彻落实新发展理念，持续锚定目标、聚焦重点，以“创文”片区打造为抓手，对标补短、查漏补缺、整改提升，破解各类顽疾；持续在辖区开展“四类盲区”专项治理，严格按照“创文”四类盲点创建标准，围绕城乡接合部、待拆区域等四类盲区进行摸排督导，逐项整改提升；持续抓好“关键少数”，坚持对各“街长”“巷长”工作情况进行评比排名，对城乡接合部和自然村环境开展“六清”“六治”，用一针一线的“绣花”功夫，把“创文巩卫”工作做精做细做实。

另外，该区自去年12月1日起还启动了为期两个月的市容环境专项提升整治行动，扎实开展“创文”片区“问题回头看”活动，发现遗留和反弹问题限期整改到位，确保片区环境保持干净、整洁、优美；结合城市更新创特色，持续实施小区、街区、社区“三区”融合和老旧小区连片提升改造，稳步推进“15分钟便民服务生活圈”建设，先后打造精品街、文化街、主题街等125条，区政务服务中心、文明社区中医馆、富民社区惠民食堂等一批公共服务平台相继投用，惠及一方百姓；坚持问需于民、问计于民，将“七大专项提升行动”“入户大走访”“双报到”等活动与主题教育相结合，充分发挥网格员在政策宣传、民意收集和矛盾调解等方面的作用，为群众送上“便民联系卡”，把群众办事“找上门”变为服务“送上门”，全力以赴促文明、展形象，提品质、惠民生，精心打造“文明宜居地，魅力新港城”。②22

## 身边变化

## 沙颍河畔现儿童乐园



1月5日，沙颍河北岸八一路西侧滨河公园以海洋图案为主题的儿童乐园雏形初现。据了解，该乐园图案施工约2000平方米，整个乐园以塑胶为基料，可有效保护孩子安全。记者 沈湛 摄

让市民冬天骑行不再冻手

## 给共享电单车加装防护手套



美团共享电单车周口运营公司调度工姚超洋给电单车加装防护手套。

□记者 郭董航 文/图

**本报讯** 隆冬时节，气温骤降，市民在寒风中骑行共享电单车时，手部保暖成了一大难题。近日，美团共享电单车周口运营公司推出了一项温馨举措，给共享电单车的车把手加装防护手套，为市民提供了一份温暖的守护。

美团共享电单车周口运营公司经理朱亚威向记者介绍，为电单车加装冬季防护手套分两批进行，首批将对中心城区1500辆美团共享电单车加装，如果成效显

著，将会在1月底前完成第二批的加装。

“这3天我一共为300多辆电单车加装了防护手套。”调度工姚超洋说，防护手套的上表面使用的是防水材质，内里加了一层保温棉，下表面布满透气孔，集防水、保暖和透气于一体，不仅解决了市民冬季骑行冻手的问题，而且提升了骑行的舒适度。

“中心城区共有9000辆共享电单车，我们会适时向另外两家共享电单车企业通报这一温馨举措的市场反馈，以便他们采取相应措施，更好服务城市交通的‘最后一公里’。”市城管局相关负责人向记者表示。②22

## 周口19家单位 免费错时开放停车场

□记者 杜营营

**本报讯** 为深入推进我市文明城市创建，切实解决群众停车难题，近日，记者从我市文体设施和停车场向公众开放工作推进会上了解到，1月5日起，我市正式启用免费错时对外开放内部停车场。19家单位积极响应，根据单位实际情况延时、错时、夜间进行免费开放。第一批次共计开放文体设施7处、停车位1359个。

据悉，对外开放共享空间的单位已在醒目位置规范设置停车场和文体设施、卫生间指示标记，引导市民规范有序利用相关设施。

**便民提示：**请广大市民朋友自觉遵守交通法规，在各单位指定停车区域有序停放车辆，希望您能文明停车、规范停车，争做新时代好市民！②22

## 人行道成了停车场



近日，镜头记录下文体路北侧人行道上，十余辆汽车违章停放。据了解，这种情况已经存在很久，希望有关部门出面治理一下。

记者 沈湛 摄

## 反光镜